

习近平在哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫大学演讲

# 中哈共建丝绸之路经济带

据新华社阿斯塔纳9月7日电(记者魏建华 周良)国家主席习近平7日在哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫大学发表题为《弘扬人民友谊 共创美好未来》的重要演讲,盛赞中哈传统友好,全面阐述中国对中亚国家睦邻友好合作政策,倡议用创新的合作模式,共同建设“丝绸之路经济带”,将其作为一项造福沿途各国人民的大事业。

当地时间上午10时30分许,习近平在哈萨克斯坦总统纳扎尔巴耶夫陪同下步入会场。

在热烈的掌声中,习近平发表了重要演讲。

习近平表示,2100多年前,中国汉代的张骞两次出使中亚,开启了中国同中亚各国友好交往的大门,开辟出一条横贯东西、连接欧亚的丝绸之路。哈萨克斯坦是古丝绸之路经过的地方,曾经为促进不同民族、不同文化相互交流合作作出过重要贡献。千百年来,在这条古老的丝绸之路上,各国人民共同谱写出千古传诵的友好篇章。

习近平指出,两千多年的交往历史证明,只要坚持团结互信、平等互利、包容互鉴、合作共赢,不同种族、不同信仰、不同文化背

景的国家完全可以共享和平,共同发展。

习近平强调,20多年来,随着中国同中亚国家关系快速发展,古老的丝绸之路日益焕发出新的生机活力。发展同中亚各国的友好合作关系是中国外交优先方向。我们希望同中亚国家一道,不断增进互信、巩固友好、加强合作,促进共同发展繁荣,为各国人民谋福祉。

习近平提出以下主张:要坚持世代友好,做和谐睦邻的好邻居。中国尊重各国人民自主选择的发展道路和奉行的内外政策,决不干涉中亚国家内政,不谋求地区事务主导权,不经营势力范围。要坚定相互支持,做真诚互信的好朋友。在涉及国家主权、领土完整、安全稳定等重大核心利益问题上坚定相互支持,合力打击“三股势力”、贩毒、跨国组织犯罪等。要大力加强务实合作,做互利共赢的好伙伴。我们要将政治关系优势、地缘毗邻优势、经济互补优势转化为务实合作优势、持续增长优势,打造利益共同体。要以更宽的胸襟、更广的视野拓展区域合作,共创新的辉煌。通过加强上海合作组织同欧亚经济共同体合作,我们可以获得更大发展空间。

习近平提出,为了使欧亚各国经济联系更加紧密、相互合作更加深入、发展空间更加广阔,我们可以用创新的合作模式,共同建设“丝绸之路经济带”,以点带面,从线到片,逐步形成区域大合作。第一,加强政策沟通。各国就经济发展战略进行交流,协商制定区域合作规划和措施。第二,加强道路联通。打通从太平洋到波罗的海的运输大通道,逐步形成连接东亚、西亚、南亚的交通运输网络。第三,加强贸易畅通。各方应该就推动贸易和投资便利化问题进行探讨并作出适当安排。第四,加强货币流通。推动实现本币兑换和结算,增强抵御金融风险能力,提高本地区经济国际竞争力。第五,加强民心相通。加强人民友好往来,增进相互了解和传统友谊。

习近平最后表示,中哈两国是唇齿相依的友好邻邦。1700多公里共同边界、两千多年的交往历史、广泛的共同利益,把我们紧密联系在一起,也为发展两国关系开辟了广阔前景。青年是民族的未来,是人民友谊的生力军。我相信,两国青年一定会成为中哈友谊的使者,为中哈全面战略合作伙伴关系发展贡献青春和力量。让我们

携起手来,弘扬传统友谊,共创美好未来。

习近平还回答了学生们提出的问题。在回答关于环境保护的问题时,习近平强调,建设生态文明是关系人民福祉、关系民族未来的大计。中国要实现工业化、城镇化、信息化、农业现代化,必须要走出一条新的发展道路。中国明确把生态环境保护摆在更加突出的位置。我们既要绿水青山,也要金山银山。宁要绿水青山,不要金山银山,而且绿水青山就是金山银山。我们绝不能以牺牲生态环境为代价换取经济的一时发展。我们提出了建设生态文明、建设美丽中国的战略任务,给予子孙留下天蓝、地绿、水净的美好家园。

纳扎尔巴耶夫在致辞中表示,哈中两国是好邻居、好朋友、好伙伴,两国关系取得长足进展。哈方感谢中方给予的支持和帮助,相信习近平主席这次访问必将有力促进两国互利合作,将哈中全面战略合作伙伴关系推向新高度。哈方完全赞同习近平主席提出的建设“丝绸之路经济带”的战略构想,愿同中方加强经济、交通、人文互联互通,共同构筑新的丝绸之路。

习近平还从纳扎尔巴耶夫手中接过大学授予的荣誉教授证书。

## 李克强邀请两院院士到中南海座谈 让新型城镇化路子走好走顺

据新华社北京9月7日电 中国科学院、中国工程院组织上百位专家历时1年多就城镇化问题作了深入研究,形成了一批成果,希望和国务院领导进行交流。近日,中共中央政治局常委、国务院总理李克强专门邀请两院院士及有关专家到中南海,听取城镇化研究报告并同他们进行座谈。

10余位院士、专家结合各自研究领域,纷纷发表见解。李克强认真倾听,与大家互动探讨。

工程院课题组大样本抽样调查显示,现在“80后”和“90后”新生代农民工普遍不愿再回乡务农,他们迫切希望成为真正的城里人。城镇化已成为不可逆转的趋势。李克强说,从国际经验看,工业化和城镇化是现代化的必由之路。在我们这样一个13亿人口的大国实现现代化,人类历史上前所未有,城镇化会面临更多挑战,需要放在现代化的大格局中来把握。我们既要清醒认识这是一项长期的历史任务,不可能一蹴而就,又要以民之所望为施政所向,积极稳妥地加以推进。

叶大年院士拿出自己最近手绘完成的地级市分布图向总理介绍,经过长期历史沿革,我国自然形成了呈网格规律分布的200多个地级市,依托这些节点推动就近城镇化大有可为。郭华东院士也谈了城镇化布局中应注意的问题。李克强听后说,我们一定要走中国特色、科学发展的新型城镇化路子。因地制宜、尊重规律,实现大中小城市和城镇协调发展。东部如何提升城镇化质量,中西部地区怎么培育一批城市群,实现人口就近就业,都需要在实践中探索。

朱高峰院士提出处理好城镇化和产业、就业的关系,李克强接过话头说,兴城首先要兴业,有产业支撑才能有就业,特别是要发挥好服务业这一最大就业容纳器的作用。如何做到工业化、信息化、新型城镇化和农业现代化这新四化融合发展,实现产城相融、互促共进,是我们需要解决的一大课题。刘彦随研究员向总理反映,对土地流失、农村空心化等“乡村病”,应高度重视。李克强说,新型城镇化要突出统筹城乡,根本前提是要尊重农民意愿、保护农民利益、保障粮食安全。这样才能使城镇化成果真正惠及农民,这根弦一定要绷紧。

不知不觉3个小时过去了,李克强最后说,感谢院士专家的真诚意见。现在社会上对城镇化有各种讨论,这些都是为了让新型城镇化之路走好走顺。城镇化是一个复杂的系统工程,必须广泛听取意见建议,科学论证,周密谋划,使实际工作趋利避害。

## 澳大利亚大选结果揭晓 阿博特胜出

据新华社堪培拉9月7日电(记者 徐海静 王小舒)澳大利亚总理、工党领袖陆克文7日晚在工党集会上承认,工党在当日举行的澳大利亚联邦议会选举中失败,他同时向对手、自由党-国家党联盟领袖托尼·阿博特表示祝贺。

截至记者发稿时,根据澳大利亚选举委员会的统计,自由党-国家党联盟得票率为53.03%,工党得票率为46.97%。选前民调和选后出口民调显示,自由党-国家党联盟可能获得众议院150个席位中的90个,甚至更多,而工党的席位将减少到50多个。

阿博特当天发表讲话,宣布“澳大利亚将迎来新政府,一个对企业界更开放的政府”。他承诺建立一个更加有效、更值得信任的政府,并尽快兑现对选民的承诺。他表示,将在一周左右完成组阁。

## 奥巴马承诺调查 监视巴墨报道

据新华社电 美国总统贝拉克·奥巴马6日承诺,将调查有关美国监视巴西和墨西哥总统的报道。

奥巴马在新闻发布会上说:“我向他们(巴西和墨西哥总统)保证,将重视这些说法。我理解他们的担忧,理解墨西哥和巴西人民的担忧。这造成(国家)关系紧张,我们将和他们的团队共同化解。”

奥巴马5日在俄罗斯圣彼得堡出席二十国集团峰会时,同巴西总统迪尔玛·罗塞夫和墨西哥总统恩里克·培尼亚·涅托会面,就“棱镜”监视项目进行沟通。

9月1日,最早接触美国“棱镜”事件曝光者爱德华·斯诺登的记者格伦·格林沃尔德接受巴西环球电视台专访时爆料,美国国家安全局监控了罗塞夫总统和时任总统候选人培尼亚·涅托的邮件、电话和短信等通信记录。报道引发巴墨两国政府强烈不满。

## 金正恩再次会见罗德曼

据新华社平壤9月7日电(记者 杜白羽 张利)据朝中社7日报道,朝鲜最高领导人金正恩再次会见并宴请了来访的美国前篮球明星罗德曼,并一同观看篮球赛。

报道说,金正恩和罗德曼进行了“亲切友好”的交谈。金正恩邀请罗德曼,作为“朋友”可在今后“任何时间”访朝。罗德曼对金正恩在百忙中抽空接见他表示由衷感谢,将此视为“对美国人的善意”,并表示会为促进美国与朝鲜的体育和文化交流而努力。

该报道没有提及罗德曼是否寻求释放美国公民裴俊浩。据一名不愿透露姓名的朝鲜体育省官员透露,“罗德曼此次友好访问与其他事(被扣美国人)无关”,并表示朝方早在7月底就向罗德曼发出了访问邀请。

罗德曼一行四人7日上午乘朝鲜高丽航空航班离开平壤。罗德曼直接乘车进入停机坪,没有接受记者采访。

今年2月底,罗德曼曾率一个由美国全国篮球协会教练和球员组成的13人代表团访问朝鲜,在朝期间参加了篮球比赛和其他活动。金正恩会见并宴请了罗德曼一行,并同其一同观看篮球比赛。罗德曼在访问结束后曾表示将再次访朝,并为争取在朝鲜接受劳动教养的美国公民裴俊浩获释而努力。

## 习近平同哈总统纳扎尔巴耶夫会谈 深化中哈全面战略伙伴关系

据新华社阿斯塔纳9月7日电(记者陈贽 魏建华)国家主席习近平7日在阿斯塔纳同哈萨克斯坦总统纳扎尔巴耶夫举行会谈。两国元首总结中哈关系发展,全面规划今后合作,就深化中哈全面战略伙伴关系达成广泛重要共识。

习近平表示,中哈全面战略伙伴关系是睦邻友好、互利合作典范。中方乐见一个稳定、强大、繁荣的哈萨克斯坦,坚定支持哈萨克斯坦走符合本国国情的发展道路,支持哈方维护国家主权独立、促进经济社会发展,支持哈方在国际和地区事务

中发挥建设性作用。

纳扎尔巴耶夫表示,习近平主席这次访问沿承了两国领导人密切交往的好传统。哈中高度信任、相互支持、真诚合作。哈中关系是睦邻友好的例证。哈萨克斯坦人民视中国的发展繁荣为自身的发展繁荣,衷心祝愿中华民族伟大复兴的奋斗目标成功实现。不管形势如何变化,哈萨克斯坦永远是中国的好邻居、好朋友、好伙伴,愿同中国携手并进。

会谈前,纳扎尔巴耶夫在总统府为

习近平举行隆重欢迎仪式。两国元首登上检阅台。军乐队奏中哈两国国歌。习近平在纳扎尔巴耶夫陪同下检阅仪仗队。

当天,习近平还向哈萨克斯坦祖国保卫者纪念碑献花圈,在元首林种下一株象征友谊的杉树。

国家主席习近平是在结束对土库曼斯坦的国事访问并出席二十国集团领导人第八次峰会后,于6日从圣彼得堡乘专机抵达阿斯塔纳的,开始对哈萨克斯坦进行国事访问。

## 中国海军舰艇访问珍珠港



9月6日,中国海军舰艇编队驶抵美国夏威夷珍珠港。

当地时间9月6日上午8时30分(北京时间9月7日凌晨2时30分),由中国海军导弹驱逐舰青岛舰、导弹护卫舰临沂舰和远洋综合补给舰洪泽湖舰组成的113舰艇编队,在编队指挥员、北海舰队参谋长魏钢海军少将的率领下,抵达美国夏威夷珍珠港,开始为期3天的友好访问。

美海军在珍珠港为中国海军舰艇编队举行了隆重的欢迎仪式。美海军太平洋舰队司令哈尼海军上将、夏威夷地区司令兼中太平洋水面舰艇部队司令威廉姆斯海军少将与中国驻美大使崔天凯、驻洛杉矶总领事刘健、国防武官徐南峰少将等11人,以及当地华人华侨代表等200余人出席欢迎仪式。

美海军军乐队在码头奏响欢迎乐曲,夏威夷少女为中国客人戴上了美丽的花环,魏钢和威廉姆斯分别致辞。魏钢说,这次访问是今年中美两国元首会晤达成构建中美新型大国关系等一系列共识后,中国海军舰艇编队首次访问美国,是落实两国元首共识、加强沟通、增进互信的实际举措。

欢迎仪式结束后,魏钢和我使领馆人员一行拜会了美国太平洋总部参谋长科兰驰菲尔德少将,美国海军太平洋舰队司令哈尼海军上将和夏威夷州长。

当天下午,魏钢等中方主要人员参观太平洋战争博物馆和美海军“亚利桑那”纪念馆,双方军官在伊利湖舰进行联合演习方案磋商,青岛舰和伊利湖舰向对方官兵开放参观,中美海军官兵还要举行足球、篮球等友好体育交流活动。

上次中国海军舰艇编队访问夏威夷是在2006年9月,访问舰是这次访美舰艇编队中的青岛舰和洪泽湖舰。

新华社记者 查春明 摄

## 美与十国签联合声明 谴责叙政府使用化武

据新华社圣彼得堡9月6日电 9个二十国集团成员和西班牙的领导人或代表6日在圣彼得堡二十国集团峰会期间与美国签署联合声明,谴责叙利亚政府使用化学武器,支持美国和其他国家对禁止使用化武所做的努力。但声明并未直接承诺对军事打击叙利亚提供军事支援。

与美国签署这一联合声明的国家有澳大利亚、加拿大、法国、意大利、日本、韩国、沙特阿拉伯、土耳其、英国和西班牙。

## 俄向地中海再派战舰

据新华社电 俄罗斯一名海军官员9月6日确认,“尼古拉·菲利琴科”号大型登陆舰定于6日从乌克兰港口城市塞瓦斯托波尔出发,前往俄罗斯黑海港口新罗西斯克,随后向叙利亚附近海域进发,载有“特殊货物”。政治分析师解读,俄方此举可能是在美国对叙利亚实施军事打击前,增强俄在叙利亚附近区域的军事存在。

## 潮涌钱江

9月7日,游客在浙江海宁盐官景区观看钱塘江一线潮。

当日是农历八月初三,众多游客来到观潮胜地浙江海宁观看钱塘江大潮。钱塘江潮涌以其磅礴气势和壮观景象闻名于世,潮头最高时达3.7米,潮差可达8至9米。

第20届中国国际钱江(海宁)观潮节将于9月17日至9月26日举行。

新华社记者 韩传号 摄

